

历史上,中国虽然宣布了参加第一次世界大战,但并没有真正派出军队参战。真正卷入战争的中国人,是以14万北方农民为主组成的中国劳工,协约国称为“中国劳工旅”,他们为协约国西线战场提供了重要的劳动力,其中约2万华工最终埋骨异域。

14万中国劳工参加一战 约2万牺牲

英法对华工的到来充满期待

在欧洲战场上,以英法为首的协约国一方在德国的步步紧逼下损失惨重,仅仅1916年7月发生的索姆河之战,英军伤亡就达40万人。随着战争的演进,协约国一方面面临着严重的人力资源危机。当协议国兵员锐减、劳力奇缺,难以继之时,英国一位军官提出:“为什么不用中国人?”

为了让更多的欧洲人从工业劳动中解放出来走向前线参战,英国和法国将他们的目光投向中国廉价又丰富的人力资源,希望中国人可以作为工人前往欧洲支援协约国一方的作战。于是,在德国人无暇顾及的远东地盘上,一场大规模的劳工招募运动悄悄拉开。

由于北洋政府不愿意得罪德国人,这些招募计划一开始都是半官方的,但是在1917年中国宣布参战后,开始转由中国政府劳工部组织劳工输出。从1916年5月输出第一批劳工开始,到第一次世界大战结束的1918年11月,相继有14万华工远涉重洋,来到战火纷飞的欧洲。

当第一批中国劳工到达法国马赛港的时候,法国报纸《L'Excelsoir》在1916年8月22号的头版新闻上这样描述:“这些华工是通过仔细挑选招来法国的。他们大部分来自中国的北方。他们比安南人更加能忍受我们国家的气候。另外,医疗体检报告结果认为绝大部分的华工身体健壮,这对我们国家继续在那儿招工是一个好消息。”可以看出,法国人对华工的到来充满了期待。

法国人的期待是有理由的。因为,英法两国对华工的选拔非常严格,凡患

有眼病、肺结核、性病及牙病者均被拒绝。招募的华工以山东人、湖北人为主,此外还有一部分人来自辽宁、吉林、江苏、湖南、安徽,甚至甘肃。选拔后的华工被集中在威海卫进行简单的军事训练,等待乘船离开中国前往法国。

生死未卜的命运

1916年至1918年间,英法两国在中国共招募华工14万人左右,这其中近三分之二为山东人。他们在欧洲后多从事挖掘战壕、筑路、救护伤员等战勤和战斗工作,约两万人付出了自己的生命,有的只有工号连名字都没有留下。

按照最初约定,华工的工作是以工代兵,并不参战,但事实上华工的工作几乎都是处于最前线。在工作安排上,法招华工多被安排到军工企业,受雇于法国的华工由法国军事当局负责。通过分包系统,对劳工有需求的企业开始使用这些人。因此,从布雷斯特到马赛,从里昂到敦刻尔克,不管是在国有兵工厂中还是在冶金、化工、建筑行业的私营企业中,都有华工的身影。

华工有的受雇于重工业企业,例如施奈德公司,有的受雇于汽车公司,例如雷诺公司,还有的被推荐至港口管理部门。而英招华工则几乎全部被投放到前线,挖掘战壕、修筑工事、野战救护、掘埋尸体、清扫地雷、筑路架桥、解运粮草、装卸给养……另一些则替代了被派往法国的英国码头工人和运输工人,这样就使得英国工人能够回到英国从事他们的职业。

在1917年8月中国向德国宣战以后,法方监管下的中国劳工开始在前线

挖掘尸体以便于日后把他们埋入军人公墓。许多华工在掘埋尸体或者抬运伤兵的时候,精神遭受刺激,被关进了专门的疯人院。有的华工还向前线运送弹药,另一些人就留在了法国兵和英国兵的战壕中修缮掩体,维护机枪阵地。在1917年法国皮卡第的一场战斗中,英军士兵全部负伤,修缮战壕的华工们就拿着手中的工具冲入阵地与德军搏斗,当援军赶到时,大部分华工已经战死。

部分人留在欧洲

中国劳工旅的大多数人在1919年和1920年回国,留下来的三千人在欧洲扎下了根,构成了当时法国和比利时华人社会的核心。

1918年11月战争结束后,法国依然需要成千上万的劳动力,于是中国工人继续在工厂、医院、建房点里工作。部分工人则被派去清理战场、掩埋尸体。与为英国政府工作的华工相比,效力于法国的华工获得了较多的自由。在工作之余,他们和法国公民一样想去哪里就去哪里。据估,约有3000名中国劳工适应并留在了法国,其中小部分人还娶了法国人做妻子。战争使法国损失了近200万婚龄男子,造成严重的性别失衡,于是法国妇女的身影也出现在那些生产机器设备、坦克和其它武器的车间里,一些中国工人就这样接触到了他们未来的法国妻子。为英国干活的劳工则未能获得融入当地社会的机会,英国政府把他们全部遣返回国了。那些在战争中负伤致残的华工得到了一笔补助,相当于他们12个月的报酬,除此以外,他们回国后再也得不到其他照顾了。

(据中国日报网)

德国一战赔款:2010年才还清利息

虽然历史书上说1918年11月11日签署的《贡比涅停战协定》意味着第一次世界大战结束,但是对于德国人来说,一战持续了将近100年,直到2010年10月3日,德意志联邦银行严格按照《凡尔赛条约》规定向战胜国支付了最后一笔6990万欧元的赔偿金。

一代又一代德国人支付着屈辱的赔偿,这些赔偿包括:交出全部德国商船;每年上交20万吨的新船;每年上交4400万吨煤,37.1万头牛,德国生产的化工和医药产品的一半;德国失去殖民地;德国人的私有财产被征用;此外还要支付1320亿金马克的赔款,这个金额相当于今天4500亿美元,因为需要分期付款,赔款金额被增加到3000亿金马克。德国最终在1983年支付了全部战争赔款,但是直到4年前才偿清了全部利息。

历史学家海尔德丽德·施皮特拉指出,《凡尔赛条约》显然在道德上伤害了德国人,巨额债务给德国经济发展带来了困难,引起德国人民的不满和绝望,导致很多德国人支持希特勒上台。然而德国总理默克尔却找到了将这些赔款视为情感解脱的方式,并且成功将欧盟作为克服这个德国创伤的解药。

还清赔款之后,德国开始掀起讨论条约是否合理的浪潮。签署《凡尔赛条约》时,德国代表布罗克多夫·兰曾被告知德国要承担全部战争责任时的讲话被重提,他说:“你们希望我们承担全部战争责任。如果我这么说就等于在撒谎。德国和德国人民仍然坚信他们在进行一场防御战争,我在这里强烈反对让德国承担全部责任。从1918年11月11日以来,数十万无辜德国公民、妇女和儿童被饿死,因为封锁还在继续,他们正是因为你们的胜利、你们的安全得到更大保障后死去的,我请求你们在谈论罪责和惩罚时想想他们。”

历史学家克里斯托弗·克拉克认为,德国的罪责不比其他国家大,“《凡尔赛条约》让德国陷入绝境,数百万德国人的生活被毁掉、他们感到绝望甚至自杀。而法国还在继续索要赔款,甚至在1923年为了保证煤炭的运输侵占了鲁尔区”。但是德国总理默克尔在提到乌克兰冲突时表示:“第一次世界大战没有对我的生活造成重大影响,因为我们从它引发的后果之一——第二次世界大战中学到了所有教训。如果说我们从一战中学到了一些东西,那应该是除了谈判和对话,我们欧洲的分歧不能以其他任何方式解决。”

(据新华网)

一战时英德两军圣诞节停战踢球赛

1914年圣诞节,一战已经打了五个月,德军与英法联军在西线战场形成了对峙局面。英国在战争中失去四万将士,教皇本笃十五世“以神的名义”请求交战双方暂时停战,德军最高统帅部和英军最高参谋部都没有理睬。

但那一天,在最前线的双方士兵,却有一次停战。德国史学家迈克尔·尤格斯通过研究德国皇家萨克森团中团长策默米奇的日记,于2003年在其新作《大战中的小和平》记述道,德国皇家萨克森团官兵先吹了一声口哨,对面的英国士兵立即吹口哨作了呼应。策默米奇日记记述说:“我部某连士兵默克尔战前曾在英国生活过多年,会说一口流利伦敦英语,于是他立即用英语向对面阵地的英军喊话。你来我往几句话下来,默克尔所在的连队很快就跟对面的英国佬隔着阵地谈起天来,气氛热烈得赛过平时的枪炮声!”

而英军前线士兵的家信还记载,德军阵地率先唱响圣诞颂歌后,英国士

兵穿越了无人区,在靠近敌人战线的一方点亮了一棵圣诞树。鲁佩特·舒尔布雷德中校在写给兄弟的信中说:“这之后,两军阵地交替唱起了圣歌和颂歌,对应一方总会给予掌声和欢呼。我们对面的朋友们吹响了军号,他们在战壕最顶端挂起了装着蜡烛的灯饰,他们和我们隔着战壕互致圣诞问候。”

据英国第一皇家沃里克郡团汉弥尔顿上尉的日记记载,在48小时的休战协议中,双方士兵纷纷走出战壕,一起歌唱圣诞颂歌。在比利时小镇伊普雷,德军带来福利兹蜡烛、蛋糕和雪茄,英军则带着圣诞布丁,在中间“无人区”进行交换。双方交换礼物,一起抽着香烟,欣赏着各自家人的照片,一起唱歌和踢足球,利用锡罐充当足球,用挖战壕的镐充当门柱。

事实上,足球比赛并不只有这一场,在前线各地,袋子、金属罐和衬衫都被拿来当球踢,也有人把稻草团成圆球,或者用空纸盒当足球来踢,用挖战壕的镐充当

门柱。这样的比赛每天都进行,一场球要踢一个小时,直到双方踢得精疲力尽。

有一场比赛,是在德国皇家萨克森团和英国锡福斯高地警卫团之间进行的。萨克森团的官方战地日志详细记载了一位苏格兰人如何制造了一个足球,并发展成为一场标准的足球比赛。尽管最终的比分无法确定是否属实,但双方都同意一位德国士兵的说法:“我们用帽子来记录进球,两支球队迅速在冻结的稀泥巴地上进行了这场比赛,德国人3比2击败了英国人。”

德国人在停火期间的绝大多数比赛中占据了优势。但有一场比赛以英国人获胜告终。为此,德国人为英国人颁发了奖杯——一个德国啤酒马克杯。啤酒杯上的铭文写着:“老兄请端起你的酒杯——预备役军人万岁!”现在,这杯子被收藏在伦敦战争博物馆。

可惜快乐很短暂,双方士兵最终在各自长官的命令下,回到了各自的战壕,重新成为敌人。

(据《羊城晚报》)